

我外交部国防部发言人就菲外交部涉仁爱礁问题声明答记者问  
再次敦促菲方立即拖走“坐滩”军舰恢复仁爱礁无人无设施状态

## 菲方行为严重违反国际法

新华社北京8月8日电 外交部发言人8日就菲律宾外交部发表关于仁爱礁问题的声明答记者问。

有记者问:8月7日,菲律宾外交部发表声明称,中国海警8月5日在南沙仁爱礁海域对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰执行例行补给任务的补给船和海警船进行拦阻并使用水炮攻击,违反《联合国海洋法公约》和南海仲裁案裁决,侵犯菲主权权利和管辖权。请问中方对此有何评论?

发言人表示,关于近日菲律宾向中国南沙群岛仁爱礁非法运送建筑物资并引发海上事态的情况,中国海警局新闻发言人已作了详细介绍。中国外交部已向菲方提出严正交涉。

发言人强调,仁爱礁是中国南沙群岛的一部分。菲方多次明确承诺拖

走在该礁非法“坐滩”的军舰,但24年过去了,菲方不但未拖走该军舰,还企图对其大规模维修加固,实现对仁爱礁的永久占领。菲方行为严重违反国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。中方再次敦促菲方立即从仁爱礁拖走“坐滩”军舰,恢复仁爱礁无人无设施的状态。

发言人指出,南海仲裁案所谓裁决违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,是非法的、无效的。中国不接受、不承认该裁决,不接受任何基于该裁决的主张和行动。这一立场是明确的、坚定的,是维护国际法治的正当举措。

发言人表示,一段时间以来,中方通过外交渠道多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通,明确要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加

固的建筑物物资,并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施。但菲方无视中方的善意和诚意,执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物物资,这是此次事态的起因。中国海警依法采取措施维护中方主权和海洋权益,现场操作专业、克制,无可非议。

发言人说,菲律宾是中国重要的海上邻国,中菲双方曾就管控海上争议达成重要共识。中方愿继续通过对话协商与菲方妥善处理海上问题,共同维护双边关系和海上局势稳定。

据新华社北京8月8日电(记者梅世雄)国防部新闻发言人吴谦8日就仁爱礁有关问题答记者问。他表示,中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。



## 厄尔尼诺将致印尼发生更加严重旱灾

8月7日,在印度尼西亚西爪哇省的茂物,乡间一条河流的水量为减少几近干涸(无人机照片)。

目前印度尼西亚正值旱季。据印尼气象部门预测,受到厄尔尼诺现象的影响,今年印度尼西亚将发生更加严重的旱灾,受灾面积和灾害程度将超过往年。

新华社发(维里摄)

通牒期限已过 政变军人不为所动

## 僵持 西共体拟再讨论尼日尔局势

随着尼日尔政变军人在西非国家经济共同体最后通牒到期前关闭领空,地区局势愈发紧张。西共体7日没有直接回应尼日尔政变军人的举动,但说10日将召开会议讨论尼日尔局势。

多个国家已派出代表前往尼日尔,或斡旋局势或展示“团结”,但都未化解当前僵局。

### 僵持不下

西共体7日在一份声明中说,这一组织将于10日在尼日利亚首都阿布贾召开会议,讨论下一步围绕尼日尔政治局势采取的措施。这是西共体在其最后通牒到期后,首次就尼日尔局势发出公开声明。

法新社援引一名消息人士的话报道,西共体目前没有设想立即对尼日尔采取军事干预行动,对话的道路似乎仍然开放。

前一天午夜,西共体要求尼日尔政变军人在一周之内把权力交还总统穆罕默德·巴祖姆的最后通牒到期。尼日尔政变军人在最后通牒到期前宣布关闭领空,并说所有违反此项禁令的企图都将遭到“及时且有力的回应”。

7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆,随后宣布成立保卫祖国国家委员会并接管国家事务,总统卫队长阿卜杜拉赫曼·奇亚尼任委员会主席。西共体领导人7月30

日在阿布贾召开紧急会议并发布最后通牒,说将采取包括军事干预在内的一切措施,确保恢复尼日尔宪法秩序。8月4日,西共体成员国军方负责人通过一份有关军事干预尼日尔局势的方案,但仍希望以外交方式化解紧张局势。

尼日尔政变军方多次强调,拒绝所有“干涉尼日尔内政”的行为,任何“侵略”或“侵略尝试”都将遭到立即回应。

7日,尼日尔政变军方任命尼前经济和财政部长阿里·马哈曼·拉明·泽内为新“总理”。路透社报道,这一举动是政变军方将继续掌权的信号。

多家媒体报道,尼日尔首都尼亚美街头7日看似平静,不过尼日尔关闭领空的决定对航运造成影响,多个航班飞行用时增加或停飞。

### 各有立场

政变发生后,西共体和多个国家已派代表前往尼日尔斡旋,美国、马里和布基纳法索的代表7日也抵达尼亚美。

美国国务院“二把手”、代理常务副国务卿维多利亚·纽兰在事先未公开行程的情况下访问尼日尔,7日当天与尼日尔政变军方一些人士会晤超过2小时,包括政变军方任命的参谋长穆萨·萨拉乌·巴尔穆。

纽兰在会晤后通过电话连线告诉

媒体记者,这次对话“非常坦率,有时也相当困难”,但美方提出了“一些选择”,且愿意斡旋。她披露,政变军方没有回应她所提出与遭扣押总统巴祖姆或政变军人领导人奇亚尼见面的要求,不过目前美方官员仍可以通过电话与巴祖姆联系。

同在7日,来自马里和布基纳法索的代表也访问了尼日尔。这两个尼日尔邻国发布联合声明,说访问展示出两国“与尼日尔人民的团结”。

马里和布基纳法索都因国内发生政变被西共体暂停了成员国资格。两国先前多次反对军事干预尼日尔,说任何对尼日尔的军事干预将被视为“对布基纳法索和马里宣战”;如果尼日尔遭到外部军事干预,两国将退出西共体。

有分析认为,西共体的经济制裁无法对尼日尔军人构成较大影响,西共体或其他外部势力是否军事干预将起关键作用。不过,围绕是否军事干预,西共体成员国和其他一些非洲国家意见并非完全一致。

路透社认为,西共体内部分歧和与尼日尔对峙升级将进一步导致尼日尔不稳定。美联社报道,由于西共体内部存在分歧,目前还不清楚西共体领导人下一步将作何决策,不过目前没有军队在尼日尔边境集结的迹象。

郑昊宁(新华社电)

新华社约翰内斯堡8月7日电(记者谢江)南非国际关系与合作部长潘多尔7日说,南非已准备好举办金砖国家领导人第十五次会晤。

潘多尔当天举行新闻发布会介绍2023年金砖峰会准备情况。她说,南非已准备好在约翰内斯堡举办此次金砖峰会,这将是新冠疫情暴发以来金砖国家首场线下峰会。

潘多尔说,2023年金砖峰会期间,南非将举办金砖国家领导人第十五次会晤和金砖国家工商论坛等。届时,金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖机制“扩容”等议题展开讨论。

据潘多尔介绍,南非已邀请67位非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖+非洲”会议和“金砖+”对话会。此外,联合国秘书长、非盟委员会主席等20位国际及地区组织领导人也将受邀参会。

南非:金砖峰会准备就绪  
将围绕加强金砖合作与“扩容”等展开讨论

## 穆迪公司批量下调美国中小银行评级

国际评级机构穆迪投资者服务公司7日下调多家中小规模银行信用评级。穆迪同时说,可能下调一些大型美国银行的信用评级。

穆迪当天把10家银行的信用评级下调一级,同时宣布将评估是否下调6家大型银行的信用评级。这6家大银行是纽约梅隆银行、美国合众银行、道富银行、北方信托银行、库伦佛斯银行和特鲁伊斯特金融公司。

国际评级机构惠誉8月1日将美国长期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。惠誉说,下调评级考虑到美国政府今后3年内财政状况恶化、整体债务负担增加预期,以及债务上限政治僵局所体现的“治理弱化”等因素。

卜晓明(据新华社电)

## 人脸识别辨错人 美一女子遭错抓

美国一名非裔母亲向法院起诉底特律市政府和一名警探,理由是她怀孕八个月时因警方人脸识别技术出错而被“错误逮捕”。

据法新社7日报道,今年2月16日早上,现年32岁的波查·伍德拉克正准备送两个孩子上学,6名警员出现在家门口,给她戴上手铐,当场逮捕。伍德拉克的律师在诉状中说,警员出示的逮捕令指控她抢劫和劫持汽车,这“让她困惑,以为警方在玩玩笑”,因为“她明显怀有身孕”。

律师3日向密歇根州东区联邦地区法院提起诉讼,认为警方所依赖的人脸识别技术“不值得信任”,理由是这种技术存在“固有缺陷和不可靠性,特别是在试图识别黑人时”。

法新社援引一些专家的话报道,人脸识别技术在分析有色人种面部时更容易出错。诉状写道:“本案凸显使用人脸识别技术识别犯罪嫌疑人的重大缺陷。”

不过,据美国全国广播公司报道,底特律市所处韦恩县的检察官办公室6日在一份声明中回应,对伍德拉克发逮捕令有充分理由。

本案相关法庭文件显示,警方1月下旬调查一起持枪劫车事件时,借助加油站监控视频追查一名怀疑参与犯罪的妇女。对视频人脸识别分析后,警方确定伍德拉克是“可能的匹配对象”。

法庭文件显示,劫车受害者从警方提供的一组照片中认出了伍德拉克。

伍德拉克被捕当天即获保释,对她的指控后来因证据不足撤销。

伍德拉克在诉讼中要求被告赔偿经济损失并承担诉讼费用,但没有说明具体金额。

李明睿(据新华社电)